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Introducción

-~

Ea el diseño de una estructura de acero,­
uno de los principales problemas con que se
encuentra el proyectista es el de elegir los
tipos de unión más adecuados. Es un proble­
ma que éste debe tener en Menfe desde los
coMienzos del estudio de su proyecto, ya
que existe una relación muy estrecha entre
el proyedo de las diferentes piezas que cons­
tituyen la estrudura y el tipo de unlón elegi­
da. En un pars como el nuestro, ell que la
consttucd6n de acero está en una etapa de
desarrollo, es indispensable que el proyec­
tista tenga a su alcance soluciones-lipa para
las uniones más corrientes de la prádica. Si
bien es cierto que los libros traen soluciones
para ciertos problemas especificas, no cabe
duda que reunir en un ATtAS ras uniones más
corrientes, constituye una ayuda indiscutible.

En él, el proyectista podrá analizar -las
diferentes proposiciones que se entregan pa­
ra cada unión, elegir la más adecuada o
adaptarla al caso concreto que estudia.

En la edificaci6n de acero existen dos cia­
ses bien definidas de estructuras: comerdal
e industrial. las uniones, en cambal clasel d.
eskuc:turas, tienen caradenstic:as comunes,
por c;vyo motivo, no es indispensable pre­
sentar uniones tipicas separadamente poro
cada una de ellas. Por eiemplo: las uniones
tipicas de c:erchas cuya aplicación carrespon­
de específicamente al edificio industrial, se
pueden emplear en la soluci6,. de la techum­
bre de edifidos comerciales. Una base de
columna podr6 ser solucionada de igual Ma­
nera, ya sea que pertenezca a ~n edificio
CiOtIIerdal °corresponda a un galp6n indus­
trial. Ea cambio otras uniones, COMOlas de
viga a columna, viga a viga, son corrÍft1l­
'_ente empleadas en edificios comerciale.
y pocos veces en los industriales.

Sn embargo, como ya se dijo. debido
a sus característicos comunes. se ha prefe­
rido hO presentar en forma separada las
uniones para cada clase de edificio. sino
que ""1 bien se han agrupado de acuerdoo, tipo d. unión.
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Uniones
de Carchas

En lo posible, las costaneros d.ben ind~r
en los nudos. En caso ~e que ello no MG
posible, se d.b.r6ft considerar los esfuerzos
de compresión y flexI6n a que queda some­
tido el cord6n superior.

los filetes d. soldaduros indicados en los
d.talle. padr6n ser continuos o inte,mi'en.
tes~ según lo requiera el cálculo. N6t••• ·que
la soldadura d.1 cocd6n superior o inferior
de la cercha al gou... ' •• rá earrientement.
del tipo intermitent.. ya que la longitud dis­
ponible para soldar el cordón .uperior al
gou;le' es mayor que la longitud necescuia
para soldar Ja. diagonale s,

En la. 16m;nal correspondientes el .olucio­
nes d. opoyo para cerchat. se ha detallado
un apoyo fijo. SI las condiciones de cátculo
° diseño requieren un apoyo d.sllzant., la
soluci6n se,6 similar a la de apoyo fijo. sólo
que el aguiero por el que pasa el perno de
andole es ovalado, permitiendo as' 101 des­
plazamIentos requeridos por este tipo d.
apoyo .

Cuando lá estructura es de poco impor­
tancia, se podr6 suprimir el coiinete de apo­
yo dejando ambo. planchas apoyados direc­
tamente.

El diseilador deberá dejar establecido en
.1 plano. la controfled'la que se dar6 a la
cercha, en .. calO d. ser ésto necesaria.

En los cosos m6s comunes se suele dejar a
criterio de la Maestranz.a la ublcadón de lal
soldadurq. d. terteno de acuerdo ean sus
focilidade. de erección. En 101 plana. se in­
dicar6n solamente las dimensIones y largos
de los filetes de soldadura.

La función de un gousset eS trasmitir los
esfuerzos principales y secundo.rios de un ele­
mento a otro en la unl6n. Sus. dimellSio."es
será,. aquellas que perMitan dor uno correc­
to "blcociÓft a los aoldadurtas exigidos por
• 1 cálculo.

Es d. inNris desfacar que ~. lo unióft a
aousset d. perfile. ángulos O li.nares. een­
vendrá disponer los cardona, .. soldadura
aft fonftcr tal que el centro de"Q'1GVedadd.
fttos. coincida con el centro'.. apUcaci6n
de las cargos.

En cerchas de cierta Impoftcit¡da se e.. -
plean perfil.. si....meas con .1 fI1Op6sitode
reducir la excentrkidodes eft lO oplicoción
de las cargas. Cuaftdo se ~" l)erfile. án·
gulos estos YO" dispuestos eft ~eio, espal.
da·espaldo eft los cotdone. s.v~or e Infe­
rior Y.en CIUZ.en las diagonales comprimidas.

Encen:has demenor Imporf"ftd~ se tendrá
casas en que lo. .Iemento. ~IL_la constitu·
yen tendrá" que estar formadO.l'por perfiles
únicos, renUftdondo asi.o la $i~tria. En tal
caso los el... entos compñmid~.$ deben ser
disei(adas tomando en cuento lo excentrici­
dad en lo aplicación de las cc:trQ.o.s.

En cerchaa GlSeñadas para .ser soldados se
presclndir6, eft lo posible, deJOs gousset, en
caso d. ser ésto. "ecesarios. su. dimens;ones
serO" lo. ",ínimas exigidos. par los esfuel'%o.s
de la vni6,.. 'lal u,.ionel loldC'dal perfltite,.
que 'os el"e,,'o.s trocdoftoda$ sean m6s li­
v(Ofto., yo que lo secd6,. e"tero es efedivo
(no hay descuentos por perforaciones' y lo
cantidad d. material requerido es mrftima.
Estas dos caraderrsticas seiliaJodas poro lo
estructuro soldada. representan uno econo·
Mío d. acero con.iderobr .... comparad6n
con uno .01uci6n idéntica terll.gdtoda.
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Figura S
Angula de apoyo

con oliesodor

el doble
d. la dimenJi6n
d.1 filete

Retornar en

figura 4
Angula

de apoyo
sin atiesador

Uniones de Vigas

las carga. admisibles en este tipo de uni6n
son menores que 101 de lo uni6n de ángulo
de apoyo con atiesa dar.

Sin embargo. poseen la ventaia de no in­
terferir con los terminaciones de la columna
o vigo.

La soldadura de lerreno del ángulo con
el elemento soportante debe ir en los eeste­
dos del ángulo y retornar en el doble de lo
dimensión del filete paro evitar las tensiolles

2.1b Unión del ALMA efe la viga CI la
colUlllncio viga principal

Por las roltones menaonadas anteriormeft­
te y cuando la flexibilidad del lado sobre­
salient. del án9ulo de apoyo es muy grande,
se hace necesario el uso de atiesadores (Fíg.
S). Cuando lo unión se realiza 01 ola d. lo
columna, este tipo es poco usodo porque el
atiesador interfiere con las terminaciones d.
lo columna o viga. En estos casos se prefiere
usar la unión 01 olmo de la viga, a la que
nos referiremos más adelante.

En el Manual de OiseRo Pág. 192 se en­
cuentran 'as tablas de cargos admisibles pa·
ro uniones COftángulol d. apoyo con afie:'
sadar. junto con las f6rmulas con que se de­
ben colcular y airO. datos d. diseño.

ANGUlOS DI! APOYO COH A11ESADOIt

lo resistencia del alma d. Jo viga contra
pandeo local y aplastamiento. Ver Manual
d. Diseño Pág. 15, párrafo 15, y Pág. 16.
párrafo 16. y

2. El espesar del ángulo, que se determina
de acuerdo a lo especificado en el Manual
de O;lelo, Pág. 190.

Si la reocció,. es l'IIayor01 máximo que es
posible· soportar con este tipo d. uni6n. es
necesario recurrir al sistema de ángulo de
apoya con atiesador o d. uni6n al olmo d.
lo viga.

• Manual de Ol.efio pesres E.trudures di A",ro.
InstJtvto Chileno d.1 Acaro. 19'9.

los cordones de soldadura deben ir en los
costados del 6ngulo y retornor en un largo
igual al doble de lo dimensión del filete
f Fíg. 41, yo que la excentricidad en la apli­
cación de la recreci6n produce t.ensiones que
tienden a desgorrar '0 soldad\lro en el ex­
tremo superior del ángulo. No se aconsejo
soldor en la iuntura horizontal entre ángulo
y elemento soportonte, paro éldlor posibles
problemas de aiulte.

En el Manual de Diseño paro Estructuras
de Acero· (Pág. 190J figurol'\ los cargas
admisibles paro ángulos de é.O x 80 mm,
de diversos espesores y longitUdes de apo­
yo. En la P6g. 191 aparecen 'OS. cargos ad­
misibles poro divetta. dimensiones del fUete
y para una longitud de 80 "'.;, correspon­
dientes 01 á"gu'o laminado de dimensiones
máximas producido por CAP. . /

Si se desea usar ángulos de "ayores di·
mensiones, eslos pueden ser de ~Iancha do­
blada; sus cargas admisibles y fas del filete
de soldadura correspondiente, !lv.den ob'e·
nersa de las _f6rmulas que co,. ~Jie objeto se
dan eil p6ginas 120 y 121 del. Monuol.

La reacción móxima que es'e tipo de apo­
yo puede ,esistir está determintJ,da por:

1. Lo longitud d. apoyo se9".1II.1 éje de
lo viga. Esta longitud está detl@llitl'linadapor

ANGULO 'DI APOYO SIN AllESAI

la tolerancia de monlaie penn¡tjda entre
el exlt'emo de la viga y el 'elefllento so­
portante es de 12 Inm. con Vil máximo d.
18 mm.

Ademál de· dar soporte ti lo viga durante
el montaje, esta soluci6,. fadlita el onlleo­
IMiefltoy coloc:aci6f1de los pemos de I'IIOllto­
ie y es f116.flexible respecta a las tolerancias
de fabricación.
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Uniones ele Vigas

1
I

Las alas de la viga transmiten su esfuerzo
a la plancha d. unión por inedio de lolda­
duras de filete. (fig. 15 I,

Este tipo d. unión pemlte una mayor to­
lera_da en el largo d. lo vTga pero emplea
uno CClfttldadde solciadura Mayor <tue la
requerida en .1 caso anterior. Lo placa su­
perior ,. coloca y .e .ueldo eft IU totalidad
en terreno.

La soldadura de unión d. la plancha a la
coluMna posee las mismos caradensticas que
101mencionados anteriormente para la unión·
directa d.1 ala d. la viga.

UN'ON DI W ALASDI lA VIGA A
TUVO DI UNA PLANCMADI ""1<*

c I Desde el punto de visfa d. la contidod
d. soldadura nec.saria, resulta econ6mica
poro espesores hasta de 19 mm.

dI Deseabie cuando la soldadura debe
realizarse solamente desde un lodo.

e) Si s. desea se puede remover la bando
d. respaldo.

Las caracteristicos de esta uni6n sin banda
de respaldo son las siguientes: (Welding
Handbook A.W.S.I.

o) Retistenda regular bajo cargos est6ti­
caso Para mayor seguridad ante severas car­
gos de servido, se recomiendo usar ya sea
banda O cordón d. respaldo.

b) Debido a que 101 elementos por unir
son perpendiculares entre si, es dificil obte­
ner una buena soldadura.
el Desde el punto d. vista de la cantidad

de soldadura necesaria,' resulta econ6mica
para espesores entre ó y 19 mm.

dI No. debe ser usada cuando se prese"­
te tensión por flexión en la roa de la sol­
dadura.

e I No debe ser ulada bajo esfuerzos de
fatiga. impacto o servido a bajas tempera­
turas.

Lo unión direda de las alas de la viga a
la columna requiere una mayor exaditúd en
el largo de los piezas, como taMbién biselar
tanto el ala superior como la iflft:rioT.En ee­
se de usar banda d. respaldo os necesario
cortar .1 a'mo de la viga par~ dejar lugar
CI ésto. (Ag. 1(),.
la cantidad de soldadura ,~uerida eS

mfniMo sI se cOMpara con la ~V6 .e requiere
en ros uniones que se tratar611 .6s adelan­
te.

La soldadura de unión es del tipo de unió"
en T d. bise' .enciUo; COf\ '0 $iII banda 1)

card6l\ d. respaldo. .
lol c:aracterfslicas de esla 'utM" co" ban­

da o conlóft de re.paldo 10ft W siguienles:
{Weldlng Handbóok A.W.5.l.

a) Eficiente y reli'tente bajO t6do tipo de
cargas, est6tica., fatiga o impocto. No debe
ser usada .ft ambi.ntel corrOtfv.OS"ft retirar
la banda d. r.spaldo. .

bI DelMda a que 101 81emeltios por unir
soft perpencficula~ enlr. si, éJ"diflcll obte­
ner una buefta soldadura.

UNION DilECTA DI W AtAS DE LAY1GA

Uftl6ft al ALA d. la CoIUftlIKl.

El ritomenta flector se desc6Mpone en Ul)

"ar de fuerzas cuya _paradón cOlTesponde
a 'o distando entre 101 centros de gravedad
de 101 0101 de lo vigo o de tos planchas de
unión, (Fíg. 9t •

Estos esfuerzos de campresi6ft y tracción
son trasmitidos a la columna por los diversos'
métodos que a continuación se describen.

2.20 Trcmsmlsi6ft de los fftOMeftlOt Recto,es

Estas formas de unión debeft considerar
simultáneamente la trasmisión .del momento
fledor por los alas de lo viga, y del esfuer­
zo de corte por el alma de ésta.
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Uniones de Columnas

,I

a) Columnas cuyos profundidades de al­
mas son tales que s610 porte de las alas de
la columna superior se apoyen sobre los olas
de lo columno inferior (Fig. 23 y 2.. ). y

bl Columnas en las que los alas de fa
columna superior no se apoyon sobre los
alas d. lo columno inferior 'Fíg. 25).

En el coso o, y paro columnas de extre­
mos cepillados, será necesario colocar una
plancho de reneno que lenga una sección
equivalente al 6rea del ala de la coluMna
superior que no alcanza o apoyarse en lo
columno inferior. En este caso se debe cepi­
llar el extremo de lo colu",no COft la plancho
de relleno previamente soldado o ésto. «Fi­
gura 23'.

Si- los extremos de las columnas ftO son
cepillados y el esfuerzo es transmitido por
'as cvbrejuntas, las planchas de relleno tia
se deben apoyar eft la colu"'"o i"ferior. Es
recomendable dejar una distancia de 20 mm
oproximodamente entre éstos y el extremo
de la colum"o. (Ve, Ffg. 2.. ).

A.lgunos fabricantes prefieren soldar en
taner lo plancha de r.lleno y fa cub,ejunta
en ull Mismoextremo de lo columno, con el
propósito de cOncefttrar los soldaduras de
tolter y disminuir_el manipuleo de la pieza.

En uniones de columnas de distinta pro­
fundidad de alma, se puedera distinguir dos
cosos:

3.3 CoIUMftasde perfiles ele
distiMa profuftdidad de alma

Para ello el necesario que el ondeo de la
plancho de relleno seo menor que el del ola
de la columna superior y mayor que el en­
clto de lo cubreiunto, paro osi deiar el es­
pado necesario para soldar estos planchas.
(Rg. 22).

Si la distancia entre la cubrejunta y el ala
de la coluMna superior es mayor que lo too
leroncio de montaje, se deberá disponer uno
plancho de reneno. De acuerdo o su dispo­
sición tos planchos de reUeflo pueden tener
dos fu"dones diversas:

a) Si el espacio entre lo cubrejunto y el
ala de la columna superior es relotivomente
pequeio (hasta unos 6 mm. aproximodo­
mente) se puede usar uno plancha de relle­
no que "0 trasmite esfuerzos. 'fiO. 21 I•

Paro conseguirlo, el ancho de lo plancho
d. reUeno .e hace igual 01 de la cubreiunto
y se sueldan ombos eh formO simultáneo. En
esta formo los esfuerzos de la cubrejunto se
troft.mi'en- directamente o lo columnClinfe­
rior O través de lo sóldad"rc~.

bJ Si lo distancio entre lo cubrejunta y el
ola de la columna superior es relativaMente
grande (> 6 mm.J se eeleee uno p'anct.a
de relleno que trasmite esfuerzos, soldada
o lo columna superior y sobre ésta se suelda
lo cubreiunta de uni6n.

3.2 Columnas de perfiles de igual
profundidad de alma, pero
distinto espesor de alas

En las columnas de perfiles de igu~ altu­
ra es recomendable, '1 a veces necesario, co­
locar una plancha de relleno poro cumplir
eea la loleroncio de montaje requetido por
este tipo de unión. «fíg. 20,.

El ancho de la cubreiunta está determina­
do por el ancho del 010 de lo columno supe­
rior. Su espesor y la dimensi6n mínimo del
filete de soldadura a usar, dependen de los
dimeftsiones de lo columno inferior. IVer
Manual de Diseño, Pág. 72).

3.1 Columnas de perfiles
d. igual altura
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Figura 21

DIMINSIONU DI LA ""'NCMA CU'.UUN1'AI
bc esl6 determinado por el Clftchó del ala

de la co'-"."o superior.
te y FA ... 6n de'errninodol por el tama­

ño de la columna inferior_

lp = l"
_A

bp = be

Si % (Dinf - Osup) < d""in úsese filete
de soldadura de lados desiguales. CFig. 301.

Si % eDi", - Osup1 > d""i" úsese filete
de soldochmt de lodos iguales. (FíO. 31).

DtMDfSlOMB .. LAI I'lANCMI OE IJU,lNO

tp = Va lDinf - Osup' - (1 (1 1.5 ",m.,
tolerancias'

patO rA te distinguen dos casos:

DIM9ISIOtIB DR mm DE sOteADU.•"

3 ..4b PIaMhas de rell_o que ftO traftSMlten
esfuerzos. lAg. 29) - .

DIlUNSIONU 111 LAS PlANCHAS DI UWNO

tp = VI IDinf - Dsup) - el a 1.5 mm. to­
lerancia'
lp = ll.
bp ;;:::be + 38 mm (para te = 16 mm,'

~ be + 32 mm (paro te = 13 mm.)
~ be + 29 "Uft (para te = 10 mm,'
~ be + :l5 mm (pal'a te = 8 mm.)

pero: bp < bsup - 32 Mm,

DIMENSIONa DI LAS PlANCHAS CUIUJUN'rAS.

be es~ determinado por el aftCho d.1 ala
d. la eolull'lfta superior.

te y FA están determinados por el tama­
ño ele la columna ¡"ferior.
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Columnas sometidos a esftlenos de frac­
ción a momentos de empotrOmienlo eenslde­
rable., requieren un estudio mÓJ detenido del
diseito de la unión entre la (alumna y 'o
placo base. En la mayoría dI') tos CilIOS, se­
rá "ecelario recurrir 01 uso d, o'i~sodores.
enlre la columna y lo placa bQse I Fig. 37)
con el fin de reducir la flextbilidad de elta
última y obtener una mejor distribución de
tensiones en el ",otizo de f"n,d~iÓn •

Figura 37

flp"OI' d.1 011110

d. lo colll',,"o" 3 "''''

, " '
,1
11
I1,.
Il"~...._.,íI"l..

Figuro 36

lo cotu",no + 6 "''''

1
.L

Placas Base para ColumnasFigura 35relativamente pequeñas. En e!tos calOI. de­
bido al poco peso del conjuI110,~e suele en·
vial" a terreno. la placa bo~.. previomente
loldado a lo columna.

En el caso de columnas mtÍs pesados, con
placas base de dimensiones relativamente
grandes. el peso del conjunto es granele y
por tal motivo se prefiere enviar a terreno
la ploca separada de la columna IFíg. 3"'.

Para la ubkad6n y nivelodón de las pla­
cas bese, se suele dejar una separación de
3 cms. entre el maciz.o de fundación y la su­
perficie inferior de la placa base. Una vez.
que 'sto haya sido cuidadosamente centroda
y nivelodo, por medio 10:"05 entre lo
fundación y la placa base, se introduce mor­
tero de cemento. Este. debe llenar eomple­
tamente el espacio comprendido en're am­
bas superficies, con el fin de obtener un
buen contacto entre ellas. Pora el montaje
de elfos columnas se debe f;feiol" una sepa­
radón enlre la columna y los 6"9\1los de fi·
jación, tal como se indíca en los -figuras 3.4.
35 y 36. En el coso de placas pose de gran­
des dimensiones, se suele perforar ésta en el
centro con el fj" de facilitar 142entrada del'
mor'ero de cemento.
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Placas base para columnas
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Uniones para ÍI'Iarcos 16Mi"as 9 a 19
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Láminas
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